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A Tízek B andája .
A baloldali elmék rendre mások ötleteivel állnak a nyilvánosság elé
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A z előző hétvége eseményei alighanem külön leckét érde
melnek majd ki a jövő történelemkönyveiben: először 
Kuncze Gábor személyében került egy múmiaszerűen 
új arc a Szabad Demokraták Szövetségének elnöki szé

kébe, majd egy, a Dunán ringatózó hajón a szikrázó napsütésben 
új életre kelt egy 155 évvel ezelőtt született képződmény, a neveze
tes Tízek Társasága. Ezt a társaságot eredetileg Petőfi Sándor és Jó
kai Mór neve fémjelezte: az 1848-as forradalmat megelőző évek 
egyik legjelentősebb irodalmi szerveződése volt, amelynek újsága, 
az Életképek a maga ezerötszázat 
is elérő példányszámával a kor
szak egyik vezető sajtóorgánumá
nak számított, egyedülálló fóru
mot biztosítva a magyar iroda
lom történet egyik legtehetsége
sebb generációjának.

Bizony, nagy idők nevezetes 
tanúi voltak a Tízek Társaságának 
1846-os alapítói, legalább annyi
ra, mint azok a szocialista politi
kusok, akik az egykori ifjú írózse
nik nyomdokaiba lépve új prog
rammal lepték meg a hőségtől kó- 
kadozó közvéleményt. Vezérük 
ezúttal nem egy éhenkórász költő, 
hanem egy létmaximum felett él
degélő bankár, Medgyessy Péter, 
akinek majd’ hatvanéves fejjel ju 
tott az eszébe, hogy őt a Jóisten is 
m iniszterelnök-jelöltnek terem 
tette. Legfőbb szövetségese Ko
vács László pártelnök, aki legfel
jebb abban emlékeztet Jókai Mór
ra, hogy ő is állandóan szegények
ről meg gazdagokról beszél, még 
véletlenül sem említve meg azt a 
tényt, hogy az utóbbi kategória 
legjelesebb képviselőit saját párt
jának kongresszusán lelheti fel 
legnagyobb számban, Aztán tagja 
a társaságnak Szili Katalin, aki a 
m odern technika ism erőjeként 
nem is szennyesen , hanem e- 
mailen szerveződött be „írótár
sai” mellé. Itt van még Gy. Németh Erzsébet és Mandur László, 
akikben nem a reformkori romantika nagyjait, hanem a hannove
ri közlekedésieszköz-kereskedelem és a fővárosi koalíció bősz őre
it tisztelhetjük. Mellettük mosolyog Juhász Ferenc és Keller László: 
róluk csak annyit, hogy ne az irodalmi lexikonok lapjain keressék 
őket a literatúra iránt érdeklődők, sokkal nagyobb a találati esély, 

■ ha a lassan elporosodó régi MSZMP- vagy KISZ-névsorokat bön
gészgetik, vagy fölütik az MSZP hon(fitárs)lapját.

De hol vannak a fiatalok? -  teszi föl a kérdést az olvasó, hisz 
Petőfiék huszonévesek voltak, hát az utódaik sem lehetnek kizárólag 
meglett férfiak és asszonyok. Nem kell félni, ők is itt vannak mind
járt hárman is: Tóbiás József, a lánglelkű BIT-vezér, a szépséges sző- 
keségű Nagy Nóra, minden kvóta legfőbb kedvezményezettje és Mes
terházi Attila, aki egy titokzatos szervezet -  bizonyos Harmadik Hul
lám -  élén konspirál a változatosság kedvéért nem Metternich, ha
nem Orbán Viktor ellen. Mit is hirdetnek ők? Netán a censura eltör
lését vagy a jobbágyi állapot megszüntetését? Nem, hisz ezeket elő
deik már kiharcolták. Annál harsányabban hirdetik meg viszont azt, 
hogy minden családnak meg kell tudni élnie a jövedelméből, és

egyetlen gyereket se kelljen anyagi okokból elvenni a szüleitől -  a 
kérdés itt csak az, hogy ezek a családok 1998 előtt vajon miféle „jó
létben” éltek, és az „Orbán-rezsim” idején ugyan hány porontyot 
szakítottak le az anyai keblekről? Hangoztatják aztán azt, hogy esélyt 
kell teremteni az oktatásban, és át kell szervezni az egészségügyet -  a 
baj itt megint az, hogy az oktatási esélyteremtés talán mégiscsak a 
tandíj eltörlésével kezdődött, az egészségügyi átszervezésre pedig 
Keller írótársnak már volt korábban módja: ami azt illeti, hullottak is 
a kórházi ágyak az ő és főnökei pennája nyomán.

A következő kérdés: kitérnek-e a reformkori népnevelés nagy 
kérdéseire, hirdetik-e a respublika szükségességét? Nem, ezek már

lefutott dolgok: inkább azt mond
ják a derék „költők”, hogy bizony 
meg kell teremteni a generációk 
közötti békét, mert tűrhetetlen, 
hogy ezek a gálád harmincasok 
akarják megmondani, m it is te
gyenek a zsenge ifjak, az pedig 
egyenesen felháborító, ahogyan 
kizsákmányolják Magyarhont, 
ahelyett, hogy szolgálnák. Persze 
a generációk közötti béke kapcsán 
is elfeledkeznek arról Petőfi kései 
utódai, hogy a Fideszben a 91 éves 
Varga László, a 77 esztendős Isépy 
Tamás, az 57. évét taposó Marto- 
nyi János, a 45. évében járó Matol- 
csy György, a 38. évét élő Orbán 
Viktor és a mindössze 29 eszten
dős Rogán Antal is oly békésen 
megférnek egymás mellett, hogy 
akár nagyapák, apák és unokák 
baráti összejövetelének is beillene 
a beszélgetésük, ha nem a Parla
mentben, hatlem valamely kis
vendéglőben venné őket szem
ügyre a figyelmes magyar. Mindez 
az összhang a tízek literátoraiból 
hiányzik: nekik kvóták kellenek 
ahhoz, hogy a nagypapák mellé 
egy-egy unokakorú is beférjen a 
sorba, és a „főszerkesztőt” is kí
vülről kell hozniuk, hisz közöttük 
ilyen sem terem.

Na és végül a nők! Az egykori 
Életképek nagy szerepet játszott a 

nők olvasóvá nevelésében, és korunk költői is a nőpolitika szüksé
gességét hirdetik, demonstratívan beemelve az álomcsapatba a 
szebbik nem három jeles tagját is. Kritikájuk pedig a hatalmat ost
romolja, megvádolván azt, hogy elhanyagolja az asszonyokat, po
litika helyett fakanalat adva a kezükbe. A tízek azonban -  minden 
szép jeligéjük ellenére -  itt is tévednek. Az Orbán-kormány or- 
száglása helyezte hivatalába a magyar történelem első női igazság
ügy-miniszterét, első női alkotmánybíráját, első női rádióelnökét, 
és nem a Fideszen múlt, hogy az állampolgári jogok országgyűlési 
biztosát most nem Margitán Évának hívják.

Szóval itt tartunk. 155 év után újra van társaságunk* amelynek 
jelesei tízen vannak, programjukat hallgatva szinte gyönyörűséget 
érez az ember, fantáziájuk látszólag az egekig szárnyal, szavaikat a 
segítőkész média jóvoltából tömegek hallhatják. Igaz, eme tömeg 
némely tagja talán el is kezd gondolkodni utóbb, hogy ezek a szép 
gondolatok miért csak akkor jutnak eszükbe, ha éppen nincs ná
luk a kormányrúd, és vajon mi a magyarázata annak, hogy ezek a 
baloldali elmék immár sokadszor mások programját, jelszavait, 
mozgalomneveit lenyúlva, elorozva állnak a nyilvánosság elé.

SZURCSIK JÓZSEF RAJZA

B A L R A Z A R V A

1  Bf.rRnyi Szaboi.cs______________________________________________

Miután Demszky Gábor apró eltéréssel ugyan, de teljesítette 
nagy tüdővel bejelentett ígéretét, és becsületes küzdelem

ben leváltotta (kis műsorváltozással, az előzetesen beharango
zott Orbán Viktor helyett) Demszky Gábort, azt hiszem, felesle
ges lenne a többi programpontját számon kérni rajta. A Demsz- 

/ 1 ky-éra rövid, ám tökéletes ösz-
p  o ry  programról szegzését érdekes módon Eörsi

O J  í  D  István szolgáltatta az egyik ke
reskedelmi televízióban. Hogy tudniillik amikor Hruscsov kije
lentette, hogy húsz év múlva utolérik a kapitalizmust, nos, m i
kor röhögték ki Hruscsovot? Húsz év múlva. Amjkor Demszky 
Gábor elmondta, hogy minden hónapban egy százalékot emel az 
SZDSZ népszerűségi indexén, nos, mikor röhögik ki Demszky 
Gábort? Úgy van, minden hónapban. Érthető, hogy a főpolgár
mesternek elege lett a havonkénti kacajáradatból.

Miután az SZDSZ az egyetlen olyan párt, amelyben minden 
párttag volt már pártelnök, Kuncze Gábor másodszor szállhatott 
át a mentőcsónakból a Titanicra. Ő már bizonyított, az 1998-as 
választásokon az ő szájízét rontották el a szavazók, bár igaz, hol 
van ma az a hét százalék! Kuncze Gábor, aki az SZDSZ negyedik 
és hetedik (extrapoláció: tizedik és tizenharmadik) elnöke, két 
alapmotívummal tért vissza a média világába: az egyik, hogy 
nem óhajtja elnökségének idejét azzal tölteni, hogy lábjegyzete
ket szolgáltat Demszky Gábor eddig tett kijelentéseihez, a másik, 
hogy azért mégiscsak egyedül az SZDSZ-nek van kész választási 
programja. „Ma az SZDSZ az egyetlen olyan párt, amely komp
lett programmal rendelkezik. A Korszakváltás programja még .

Magyar Bálint elnöksége alatt készült” -  mondta boldogan 
a Népszabadságnak. Miután az SZDSZ felkészült a kihívásra, és 
internetes honlapján keresztül megosztja téziseit az érdeklődők
kel, éljünk a lehetőséggel, és vegyük szemügyre az árut.

A mű öt fejezetből, ezeken belül harminchét pontból áll, ame
lyek egyenként további alpontokra oszlanak. A harmincötödik 
pont címe: A szexuális kisebbségek egyenlősége. A harm inchato
diké: A határokon túli magyar kisebbségek. A harminchetedik 
(egyébként utolsó) pont: Magyarországon élő nemzeti kisebbsé
gek. Ezzel az egész kisebbségi témakör le van rendezve, szépen, 
fontossági sorrend szerint, egy kalapba került minden érintett. 
(Kicsit tartok tőle, hogy ha az SZDSZ valamilyen úton-módon 
kormányra kerülne, megalkotnák a szexuálstátus-törvényt, 
amelynek értelmében az általuk kevéssé kedvelt rétegeknek 
„Hetero” igazolvánnyal kellene mászkálniuk.) Az efféle érzéket
lenség visszatérő elem az SZDSZ-nél, a többi párt legfeljebb egy 
négycsillagos törésteszt után tudna ilyeneket felvállalni.

Az alpontok is sok érdekes információt hordoznak, feltűnő pél
dául a  „Visszaadni az ellopott pénzt” című, amiből a gyanútlan 
szemlélő első pillantásra arra következtethetne, hogy az SZDSZ 
jobb belátásra tért, de persze nem így van, nem magukra gondol
tak. Nagyon fontos programelem, amelynek eddigi elhanyagolása 
pattanásig feszíti a magyar társadalom eresztéket, az irodalmi No- 
bel-díj-program. Vagyis ez: „Az ország régi vágya, hogy legyen ma
gyar irodalmi Nobel-díjas. E folyamatot lehetséges gyorsítani, ha 
néhány világszerte ismert írónk műveit skandináv nyelvekre is for- 
díttatnánk, a már kipróbált modern módszerekkel, a fordítások fi
nanszírozásával.” Már látom, amint Eörsit, Kornist, Konrádot meg 
a többi összegyűjtött selejtet elküldjük Svédországba, szabad de- 
mokratailag finanszírozott fordításban, afféle országarculatként, 
már ha az arc szó ebben a vonatkozásban egyáltalán használható.

Á llami tulajdonban volt a rendszerváltozás előtt az öt 
magyar cementgyár. Ezek a privatizáció során keltek 
el, német és svájci befektetők szerezték meg a gyára
kat. Mindkét cégcsoport két-két gyárat vett, az ötödi

ken, a bélapátfalvai üzemen pedig testvériesen, fele-fele arány
ban osztozkodtak. A cementipart és egyes gyárakat górcső alá 
vonó eljárások azt vizsgálják, hogy az új tulajdonosok alakítot
tak-e kartellt, törvényesen irányítják-e a gyáraikat, és milyen kö
rülmények között valósult meg az ágazat privatizációja.

A korszerű bélapátfalvai gyár kapuja tavaly szeptemberben 
bezárult. Mint mondták, ezt a recesszió és a magas volumenű im
port tette indokolttá. A gyár elnök-vezérigazgatója viszont rá
mutatott az igazságra: a cég forgalma azért csökkent, mert míg 
más gyárak adtak kedvezményeket a vevőknek, addig ők nem. A 
piac pangása megállt, s múlt év óta növekedésnek indult a ce
mentfelhasználás. Ezért a kormány a „hibás”. Ha nem erőlködne 
itt Széchenyi-terwel, azon belül lakásprogrammal, akkor piac
bővülés sem lenne. A tulajdonosoknak terhes üzemre egyébként 
több komoly vevő is jelentkezett, ám a gyárat nem adják el. Végül 
is igazuk van. Még csak az kellene, hogy az indaként összefonódó 
érdekek közé valami „talpas” betolakodjon, s netán a fogyasztók 
érdekében az árversenyre hatást gyakoroljon.

Az egyik legnagyobb problémát a cementprivatizációt vizsgá
ló albizottság vezetője fogalmazta meg: az állam nevében eljáró 
személyek ugyanazokra bízták az eladást, mint akik vevőként is 
megjelentek. Suchman Tamás egykori privatizációs miniszter 
nemrég el sem ment az albizottsági meghallgatásra. Válaszleve
lében írta: „a feltett kérdésekre legjobb szándékommal sem tu
dok hitelt érdemlő választ adni”. Ezzel azonban nem csak a levél 
vált hiteltelenné. Lehet, hogy valóban nem tud semmit az ügyről? 
Akkor viszont hol a felelőssége? Vagy mégis tud, s azért nem 
ment el?

Ha egyszer privatizációról szóló tankönyvet készítenek, ab
ban talán dőlt betűvel szedik a hejőcsabai gyár esetét, ahol meg
döbbentő privatizációs ármányságok történtek. A cég többségi 
részvényeit, eszközeit 1994 augusztusában egy magyar konzor
cium megvásárolta. A tranzakcióhoz E-hitelt vettek fel az Agro- 
banktól. A hitel fedezeteként a cégtulajdont biztosító részvénye
ket elhelyezték a banknál. A pályázat vesztese, a tőkeizmos sváj
ci Holderbank volt, amely nem hagyta magát. Az Agrobankot a 
Mezőbank megvásárolta, az új tulajdonosok a magyar konzor
cium részvénycsomagját eladták a Holderbank csoporthoz tarto
zó cégeknek.

Végezetül a privatizációt górcső alá vonó vizsgálatok nem a 
külföldi tőke ellen irányulnak. Az, hogy egy cég külföldi kézben 
van, önmagában még nem lenne baj. A probléma ott kezdődik, 
ha a befektetők nem szabályos keretek között, strómanok által, a 
magyar vállalkozóknak járó kedvezményekkel szerezték meg 
üzemeiket. Sajnálatos, hogy sok esetben a hazájukban korrekt 
tulajdonosok az egykor úgynevezett szocialista gazdálkodást 
folytató országok utódállamaiban mi mindent megengedhetnek 
maguknak. A helyzetet talán az a gondolat példázza leginkább, 
amelyet egy társaságban a cementprivatizációban érintett Tho- 
mas Schmidheiny állítólag mondott: annyiért vette meg a lábat- 
lani cementgyárat, amennyiért egy trafikot sem kapott volna Zü
richben...

T O L L H E G Y E N

Tutti átverés
Hallom, hogy a nagy hírű Tutto Mobili cég nem is annyira tutti. Padlón 
van a társulat, beleszaladtak egy szemből érkező jobbegyenesbe, amely
nek veszélye egyébként örökké itt lengfölöttünk. Hadd ne utaljak Kokóra. 
De maradjunk Mobiliéknél, az a tutti.

Lapértesülések bizonyos Livio Rossi tulajdonosról beszélnek, aki na
gyon trükkös ember, milliókat akar felvenni gyanútlan vidéki nyugdí
jasoktól, a haszonból megtollasodott, jóllehet a beruházásra kiszemelt 
régió -  Abasárról van szó -  polgármestere már jó  előre aggodalmának 
adott hangot. („Aggódom, mert csibész üzletemberek jöttek ide, nem 
mutatnak fe l semmiféle pénzügyi garanciát az általuk megálmodott be
ruházáshoz, ehhez képest elviszik a lakosság pénzét, betyárját az ilye
neknek!”)

Természetesen nagyobb volumenű vállalkozás a Tutto Mobili an
nál, hogy csak úgy, polgármesteri szinten lehurrogják. Mondja'is a cég 
a kontrát rögtön: álljon meg a menet, ők szociálisan érzékenyek, ezt 
senki ne felejtse el, munkahelyeket szoktak teremteni -  legalábbis fölve
szik a többmilliós beugróösszeget a rászedhető emberektől.

Nem mondtam még, hogy említett Livio Rossi bútorgyárat is üze
meltet a környéken (engedély nélkül persze), de ez itt nem egy akkora 
történet, egy a tizenkettő közül. Edzett abasári ember ilyenre fö l sem 
kapja a fejét.

A z ügyben megszólalt az illetékes tárca helyettes államtitkára is, de én 
ettől még nem lettem okosabb, ellenkezőleg. Úgy látszik, hogy ebben a 
történetben a fox i viszi a lábtörlőt, márpedig esetünkben a foxi tutti, hogy 
ez a rafinált olasz bútoros. A lábtörlő pedig mi, magyarok, abasáriak.

Tutti, hogy valami nincs itt rendben.

2001. július 4., szerda NéZŐpOIlt M ü \ « í » l  Ü

f a i  Nemzet 1
CTlI „ ...a  dolgot őt magát n é zzü k ... ”

Trafikot cementgyárért
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